《10.2 认识浮力》教学设计
【教学目标】
1．知识与技能
（1）认识浮力；
（2）了解产生浮力的原因；
（3）知道物体的浮沉条件。
2．过程与方法
（1）通过观察，认识浮力的存在，学习用弹簧测力计测量浮力的大小；
（2）经过推理，了解产生浮力的原因。
3．情感态度与价值观
认识浮力与压力、重力的关系，体会物理概念之间的联系，建立科学的世界观。
【教学重点与难点】
认识浮力的存在及其产生原因。
【教学资源】
PPT课件，乒乓球，塑料瓶，石块，泡沫塑料，弹簧测力计，带挂钩的物体，掺有红墨汁的水，截去底端的塑料瓶，两端带橡皮膜的玻璃筒，盛水容器，细线
【教学过程】
	教学环节
	教师活动
	学生活动
	教学资源安排

	一、新课引入
	1．感受浮力的存在
放映图片，让学生了解与浮力有关的生活现象，并提出问题：为什么它们会浮在水面？
请学生模仿图片进行实验，感受“浮力”的存在。
2．分析
请大家谈谈刚才实验的感受并思考：为什么乒乓球或塑料瓶会浮在水面？请学生们对图片中的物体进行理性的分析。
3．提出问题
沉入水底的物体是否也受到浮力的作用？
	观察图片，并仔细思考问题。（一部分同学会想到浮力）。
将乒乓球或塑料瓶放入水中，发现浮在水面。用手按一按，沉下去，松手之后又浮上来。
学生分享自己的感受，进而猜想乒乓球或塑料瓶可能受到一个竖直向上的力（浮力）。学生们对图中物体进行状态分析及受力分析。

	放映图片。
学生使用分组实验器材进行实验。


	二、实验探究：
沉入水底的物体是否受浮力作用
	1．生们题：塑料瓶放入水中，发现浮在水面，建立概念
请学生为浮力下定义。
2．总结方法
请学生总结测量浮力的方法。
3．小练习
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学生完成后展示实物：用细线系于杯底的乒乓球，并倾斜。
	一切浸入液体中的物体，都受到液体对它竖直向上的力，叫做浮力。
学生认真思考，并分组讨论，选择不同的实验用具进行实验，最后互相交流实验结果。（从中发现测量浸入水中的物体浮力大小的方法）
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称重法：F浮=G物－F拉
请学生作出图中小球所受浮力的示意图。
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	演示实验。


	三、实验探究：浮力是怎样产生的
	1．演示实验
如图所示：
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①将去底的塑料瓶倒放于手中，将瓶盖打开，把乒乓球放于其中。
②注入掺有红墨汁的水，乒乓球不上浮。
③拧上瓶盖，乒乓球向上浮起。
2．提出问题
根据学生的疑问进行反问：为什么实验中步骤③中的乒乓球会上浮？
教师引导学生思考上节课所学内容：飞机升力的产生原理是什么？
3．解决问题
（1）提出问题：如何进行实验，验证自己的猜想？
（2）观看学生实验并进行指导。
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（3）回想演示实验，让学生回答：为什么实验中步骤①的乒乓球没有上浮？
4．小练习
思考：沉没在海底的泰坦尼克号受到浮力了吗？ 
	观看教师的演示实验，对其产生好奇心理，进而产生疑问：为什么实验中步骤①的乒乓球不上浮？
学生会毫不犹豫地回答是因为受到浮力的原因，进而重新思考实验中步骤①的乒乓球可能不受浮力，继续深思浮力产生的原因。
学生仔细思考，并回忆升力的产生原因是飞机机翼的上下表面存在压强差，进而猜想浮力的产生原因可能也是由于存在压强差引起。
学生认真思考，寻找实验模型及比较压强大小的方法，最终一致同意选择两端带橡皮膜的玻璃筒横、竖两次放入盛水容器中进行实验。
学生通过实验验证了浮力产生的原因是物体上下表面存在压强差。
总结： 浮力就是由于液体对物体向上和向下的压力差产生的。
Ｆ浮＝Ｆ下－Ｆ上
进一步让学生认识到，必须要上下表面的压强同时具备的时候才能产生浮力。
学生之间讨论并给出答案。
	演示实验。
学生使用分组实验器材进行实验。
PPT展示理论分析。

	四、课堂总结
	1．本节课你学到了什么知识？
2．本节课你印象最深刻的内容是什么？
3．在本节课的学习活动中，你最满意的表现是什么？
	让学生对自己一节课进行自我评价，发现自己在实验探究中的收获，体验成功的喜悦。
	


【教学反思】
1．本节课的教学内容是学习浮力的概念，浮力产生的原因，是在学过力、二力平衡、密度和液体内部压强的基础上研究浮力的。浮力现象是学生在生活中比较熟悉的，也是他们容易发生兴趣的现象，因此教学中要充分发挥演示实验与学生实验的作用，迎合他们好奇、好动、好强的心理特点，调动他们学习的积极性和主动性。通过小组合作使学生有交流与合作的意识。把课堂交给学生，充分体现了“教师在教学过程中占主导地位，学生在教学过程中占主体地位”的思想。
2．揭示浮力产生的原因是一个难点。讨论分析时引导学生密切联系原有的液体压强与深度的关系，力的合成、二力平衡等知识，通过由浅入深分层次的分析，把突破难点的过程变成巩固和加深对旧有知识理解应用的过程，变成培养学生分析能力的过程，并为理解浮力产生的原因做好准备。然后，再建立模型，由学生归纳总结出浮力等于物体受到的向上和向下的压力差。至此，浮力作为同学们新认识的一种力，它的三要素也就清楚明了了。
3．本节教学不足之处还在于没有涉及空气中的浮力，但最后当作课后练习让学生们自己去探究也是一个不错的做法。
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